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del Governo (Interruzioni all'estrema sini-
stra) ; ecco il concetto col quale l 'opera 
nost ra si deve svolgere, come quella del 
Governo, che è nostro s t re t to dovere di 
giudicare. 

Signori, i mezzi che occorrono dobbia-
mo darli : anzi siamo noi i primi a chie-
dere che siano concessi più ampi di quelli 
che il Governo t imidamen te ci chiede; e 
che forse non sono sufficienti ; per me non 
rifuggo di f ron te a nessun provvedimento , 
il quale t enda ad una finanza che non sia 
la finanza semplicemente fiscale ma la fi-
nanza dell 'economia del Paese : non bas ta 
fa re il bilancio dello Sta to , bisogna fare il 
bilancio della Nazione. (Interruzioni all'e-
strema sinistra). 

Ma quando, onorevoli colleghi - s ta te 
t r anqui l l i che non vi tedierò per molto -
ma quando, su questo punto , noi concen-
t r i amo l ' indagine nos t ra , ecco che sorge la 
responsasil i tà di t u t t i , così dei nostr i amici 
come dei nostr i avversar i . (Interruzioni al-
l'estrema sinistra). 

E assuma chi vuole la responsabi l i tà della 
crisi, che avrebbe la sua soluzione nella 
legge, e si vorrebbe t rovar la invece nel di-
sordine e nella violenza. 

L 'assuma chi vuole, questa responsabi-
lità, non credo che nessun pa r t i t o possa 
mai sot t rars i all 'obbligo di concorrere alle 
r i forme. 

Io chiedo che chi ha la responsabi l i tà 
de l l ' a t t iv i tà cri t ica, abbia al tresì la respon-
sabili tà de l l ' a t t iv i t à cos t ru t t iva . Questo è 
l 'unico cri terio, con cui si giudica la se-
rietà di un pa r t i to politico che prende po-
sizione in Pa r l amen to . 

Ecco perchè, onorevoli colleghi, io non 
chiedo nè tregue, uè alleanze; credo che da 
qua lunque pa r t e vengano, e con qua lunque 
indirizzo si muovano, t u t t i gli uomini di 
buona fede dovranno t rovars i insieme sul 
ter reno della verità} perchè la veri tà è 
real tà , la real tà è la ver i tà anche poli t ica. 
(Rumori all' estrema sinistra). 

Onorevoli colleghi, questo è il signifi-
cato del voto politico, il criterio col quale 
si conduce un rag ionamento cui non ci si 
sot t rae. Quindi, quando si agisce in questo 
ambiente , io non voto per il Ministero, ma 
per il Governo ; voto perchè un Governo 
ci sia. 

A chi non piacesse questo, si ha il di-
r i t to di dire: f a tene un a l t ro ! Io non ho 
nulla da aggiungere. (Applaus i al centro — 
Rumori all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Cascino, so t toscr i t to anche 
dagli onorevoli Marino, Cappelleri, Anile, 
Jannel l i , Lanzara , Bosco, De Michele, De 
Cristofaro, Rocco, Vacca, Fa r ina , Miceli-Pi-
cardi, Ursi, Turano, Boccieri, San jus t , Ro-
dino, Vassallo Ernes to , Camera Salvatore: 

« La Camera, 
convinta che la valorizzazione di t u t t e 

le a t t iv i t à e di t u t t e le energie p rodu t t ive 
del Mezzogiorno, della Sicilia e della Sar-
degna rappresen ta un altissimo ed urgente 
interesse nazionale ; 

r i tenuto che 1' a t tua le sbilancio f ra 
l ' importazione e l 'esportazione può venire 
p ro fondamen te modificato, uti l izzando nella 
maniera più. intensa le ricchezze na tura l i e 
le a t t i v i t à agricole e minerar ie del Mezzo-
giorno cont inenta le ed insulare ; 

r i levando la inefficacia dei r i su l ta t i 
finora conseguit i dalle par t icolar i e f ram-
mentar ie disposizioni legislative, per la 
mancanza di grandi linee di coord inamento 
e di g randi mezzi per compierle ; 

fa vot i che a t u t t i i lavori di viabili-
t à , di bonifiche, di irrigazione, di sistema-
zione dei bacini montani , di util izzazione 
idroelet t r ica , di assestamento della pro-
pr ie tà ter r iera e minerar ia si p rovveda 
dallo S ta to in maniera globale, coord ina ta 
ed immedia ta per t u t t e le provincie del 
Mezzogiorno cont inentale ed insulare, crean-
do organi a t t iv i ed idonei a t t r ave rso un 
razionale decent ramento regionale, ecci-
t ando e favorendo t u t t e le energie e le ini-
ziat ive individual i e locali, e proporzio-
nando i mezzi al fine con adeguat i prov-
vediment i finanziari ». 

Domando se ques t 'ordine del giorno sia 
appoggiato da t r e n t a deputa t i . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Cascino 

ha facol tà di svolgerlo. 
CASCINO. L 'o ra che volge e la legitti-

ma impazienza della Camera non mi con-
sentono di svolgere la rgamente il mio or-
dine del giorno sulle condizioni del Mezzo-
giorno. Sarò breve. 

Gruppi par lamenta r i , pa r t i t i nel Paese, 
congressi di uomini politici e tecnici, l ibri , 
r iviste, giornali, hanno da qualche t empo 
risollevato il problema del Mezzogiorno, 
onde bene ha f a t t o l 'onorevole Giolitt i ad 
in t ra t tenersene nelle sue comunicazioni, 
pronunziando parole ed assumendo impe-


